

中国以外确诊病例一周增2倍

多国医疗系统不堪重负 升级“闭关”“封城”举措

全球战“疫”追踪

据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的统计数据显示,截至北京时间23日6时43分,全球新冠肺炎确诊病例超过33万例。其中,中国以外的确诊病例超过25万例,而在一周之前,这一数据还是8万例。

欧美重灾区疫情继续蔓延。意大利累计确诊病例逼近6万例,美国病例数则升至全球第三高;多国进一步加强“闭关”“封城”等措施,严防海外病例的输入。与此同时,病毒的扩散继续威胁各国名人政要。



当地时间21日下午5时许,德国总理默克尔出现在柏林米特区的一家超市,买了4瓶啤酒、1包卫生纸和樱桃、肥皂等

国际观察

虽然美国的新冠肺炎疫情持续恶化,但身处海外的美国外交官们放着正事不干,这几天集体在社交媒体上以“甩锅”为主要工作。

21日,美国驻肯尼亚大使卡尔·麦卡卡特发推称:“度日如年的‘远程办公’总算结束了。这是真正的自我隔离,不过,只要按照规矩办事,就没有必要担心C__virus……”文后附了一张一名黑人戴着用树叶做成的口罩的图片。

虽然这位大使貌似真诚地注明“勤洗手”“保持社交距离”等遏制病毒传播的方法,但网友一眼识破他夹带的私货——通过玩弄文字游戏,引诱人们把新冠病毒等同于“中国病毒”。有肯尼亚网友愤怒地回复:“肯尼亚的首个新冠病例来自美国, H1N1(即甲型流感)也是美国病毒。同样,种族主义也是美国病毒。”还有网友表示:“有什么样的总统,就有什么样的大使!难道种族主义这样的东西也会传染吗?”

比起这位大使,他在华盛顿的同僚就更加直接。同样在21日,美国国务院发言人摩根·奥塔格斯突然发推指责中国,称中国对外公布疫情“不透明”,要求世界审视所谓疫情“时间表”。

对此,中国外交部发言人华春莹连续发文回怼:“谎言和诽谤不会让美国变得伟大。面对全球性传染病,正确的做法是把公共健康置于政治之上。”

其实,美国外交官在社交媒体上的活跃并非偶然。当地时间21日,美国《每日野兽报》报道称白宫正有意识地推动多个政府机构统一舆论口径,重点指责中国“掩盖”疫情并制造疾病的全球性大流行。值得注意的是,这则报道依据的是两名美国官员的说法,以及一则白宫20日发给国务院的电文。这份电文显示,面对舆论的口径由美国国家安全委员会确定,重点有二:一是与总统特朗普保持基调的一致性,二是尽可能甩锅给中国。“一切都与中国有关。”受访官员表示,“我们被告知,要尽可能以各种方式传播这些信息,包括新闻发布会和电视采访。”

媒体已要求白宫予以回应,但白宫置若罔闻。显而易见,面对美国国内对白宫抗疫不力的指责,特朗普政府正在想方设法地转嫁矛盾。

实际上,从1月3日以来,中国一直在向美方提供新冠病毒及其应对措施的最新信息。1月15日,美国国务院就新冠病毒发出警告。1月24日,特朗普还公开表示:“中国一直非常努力地遏制新冠病毒。美方非常欣赏他们的努力和透明度。这(问题)都会很好地解决。”

然而,正如美媒所说,中国通过巨大的牺牲为世界争取了时间窗口,特朗普政府却在金子般宝贵的近两个月时间里,打了一手烂牌。

病毒是全人类的敌人,疫情当下莫再奉行冷战思维。与其尽力“甩锅”,不如踏实“补锅”,别用美国民众的生命安全为自己的政治野心买单。

本报记者 杨一帆

白宫有一份「统一口径甩锅令」



西班牙马德里郊区的展览中心被改建成方舱医院

本版图片 GJ

意大利单日增量首下降 30多个国家实施“封城”

在欧洲国家中,目前意大利的形势最为严峻。

截至当地时间22日18时,意大利单日新增5560例确诊病例,累计确诊59138例,死亡病例升至5476例。而这也是疫情暴发以来,意大利单日新增确诊和死亡病例增量首次出现下降趋势。

按照意大利总理孔特前一天签署的法令,从今天开始意大利将停止各类非必要的生产活动,直至4月3日。

除意大利外,欧洲多国疫情也未见受控。西班牙、德国病例数突破2万例,法国累计病例数突破1.6万。为此,法国议会两院22日晚通过《卫生紧急状态法案》。

而伴随确诊病例数激增,全球有30多个国家开始实施“封城”措施,禁止民众在非必要的情况下外出,近10亿人口受影响。

德国22日宣布在各州实施“人际接触禁令”,禁止两人以上聚集、关闭餐馆和咖啡馆堂食,有效期不少于两周。从23日零时起,柏林也将执行新规,除上下班和采购必需品等少数情况外不得外出,且外出时必须携带个人证件和能够证明住址的文件。西班牙首相桑切斯22日宣布,政府计划将国家紧急状态延长15天,并将在30天内禁止一切非必要的旅行。希腊总理米佐塔基斯22日傍晚再度发表电视讲话,宣布从3月23日6时开始,在全国范围实施全面封闭、全民禁足措施。而俄罗斯也决定从23日起暂时停止飞往其他国家的客运航班。

与此同时,泰国、马来西亚出现令人担忧的集体感染现象。泰国22日新报告188个新冠肺炎确诊病例,多数与日前在曼谷举行的一场泰拳赛有关。马来西亚新增123例新冠肺炎确诊病例,其中34例与此前的一次宗教聚会有关。

美病例数升至全球第三 启用国民卫队帮助抗疫

根据美国约翰斯·霍普金斯大学的实时数据,截至美国东部时间23日6时43分,美国确诊病例累计达33073例,死亡病例达416例。

当地时间3月22日,美国总统特朗普宣布华盛顿州为疫情“重灾区”,并命令联邦政府向该州各级政府提供援助。目前该州有新冠肺炎1793例,94人死亡。此前,特朗普已宣布纽约州为“重灾区”。

截至22日上午11时30分,纽约州确诊人数达15168人。纽约州长科莫表示,尽管美国已经宣布纽约是疫情“重大灾区”,但纽约州至今从未从国会通过的首个新冠肺炎法案中得到任何资金。他说:“现在已经不是政治挂帅的时候了。”

当地时间22日的白宫记者会上,特朗普宣布将启用联邦国民卫队帮助华盛顿州、加州和纽约州等受疫情严重影响的地区抗击疫情。特朗普表示,相关地区已陆续进入重大灾区状态,这使得联邦政府能够更密集地向这些州提供帮助。

名人政要感染者增加 默克尔开始居家隔离

22日,全球受疫情影响的名人政要进一步增多。

德国联邦政府发言人赛贝特22日晚间表示,因两天前为默克尔注射疫苗的医生被确诊感染,德国总理默克尔当前已进入居家隔离状态,并将接受新冠病毒检测。

美国共和党人兰德·保罗22日表示,他的新冠病毒检测结果呈阳性,成为美国首位确诊感染的国会参议员。

法国生态环境与团结部国务秘书埃马纽埃尔·瓦贡22日也宣布确诊,她表示自己症状轻微,正在家隔离休息。瓦贡是第三位确诊感染的法国政府高级官员。此前,法国文化部长弗兰克·里斯特和生态

转型与团结部的国务秘书布吕内·普瓦尔先后确诊感染。

此外,在继妻子确诊后,西班牙首相桑切斯的母亲和岳父的新冠病毒检测也均呈阳性,被收治入院。而西班牙著名男高音歌唱家普拉西多·多明戈22日表示,他感染了新冠病毒。“我出现了咳嗽和发热症状,因此决定进行(新冠病毒)检测,结果呈阳性。”多明戈表示,他和家人都在进行隔离,目前身体状况良好。

应对确诊病例数激增 多国已兴建方舱医院

由于确诊病例持续增长,多国医疗系统不堪重负。目前,已有多个国家兴建方舱医院。

截至22日中午,伊朗累计确诊21638例,其中7913例康复,1685例死亡。经过6天的改造,伊朗政府已将全国范围内占地面积最大的购物商场改造为方舱医院。22日,该医院正式移交伊朗卫生部,并开始接收病患。伊朗多个省份也开始在各地建造类似医院。

当地时间3月21日,位于西班牙马德里郊区的展览中心,正被改建成方舱医院。该院计划容纳5000多名病人,患者将根据病情严重程度被分配到不同区域。

同日,阿根廷国防部也开始组织力量在位于首都附近的一家部队医院里增建方舱医院,以提供更多的床位,收治更多的患者。据了解,该医院可分为治疗、住院和后勤保障三个板块,其中医疗舱由分诊、手术、超声影像、生化检验和消毒五个模块构成。当地政府承诺,预计这些方舱医院可以24日完成搭建。

此外,巴西圣保罗卫生局官员称将在15天内,在该市的帕卡恩布体育场内修建一所可容纳1800张病床的方舱医院,附设餐厅和药房等配套设施,里约热内卢州也将建3所共能容纳1100张病床的方舱医院,接收确诊病人。

钟欣

1.8万亿美元“自救计划”在美国参议院投票遇阻

本报特稿 当地时间22日,由于未能在参议院获得足够多的票数,美国共和党提出的第三轮紧急经济援助计划遇阻。

这项紧急计划的规模超过1.8万亿美元,包括向美国纳税人派发现金、对企业的紧急援助等内容。

在僵局出现的几个小时前,美国民主党领导人警告说,该法案不符合他们的意愿,但共和党仍然坚持推动程序性投票。

尽管如此,美国总统特朗普对最终达成协议表示乐观。“我认为会成功的。”他在投票结束后不久召开的新冠病毒特别工作组新闻发布会上表示。(钟和)